

# 我种了五百亩地 (上)

◎张炎夏

2004年,我借了40万,在上海金山区廊下镇租了500亩地,开始了我的佃户生涯。到今天,我种地的规模已经是几万亩,还建立了自己的机场,添置了三架农业飞机,在家里用互联网指挥着上海、江苏、安徽、黑龙江的种植。我开发生产的“金山博士米”还被称为“22世纪的概念米”。

朋友们都想知道我种地的经历,因为大家都不理解:干农业也能赚钱?所以,我就将种地的经历如实告诉大家,也欢迎有兴趣的朋友与我一起合作。

## 一、最先遇到的问题是选种

2004年6月,上海金山区廊下镇由于退林还耕,多出了2600多亩耕地没人种。当时的镇长张亚军对我说,你想种的话我一年只收你250元/亩的租金。我算了算,应该不会赔钱,于是就找三位朋友贺雄、林勇、胡健借了30万,自己也投了10万,租了将近500亩的水田种稻子。

一亩地一年的租金才250元,当时我觉得挺便宜。后来才知道,我租地的时候已经过了最佳播种期,而播种每误期一日,粮食亩产就可能减少100斤。这下子急得我团团转。更要命的是当时金山已经没有了种子,相邻的奉贤,种子价格也已经暴涨到2.2元/斤。幸好,我的一位在专利局当领导的老朋友介绍我去了崇明,警备区的富民农场给了我大力支持,以1.4元/斤的价格给了我9000斤“冬繁13号”种子,还是优质品种,口感好,产量也不低——总算解了我的燃眉之急。

但是,这个大米虽是优质品种,但生长期较长,且稻秆高,容易倒伏。这本来不适合当时农时已紧的情况,可是因为不懂,我当时根本没有考虑这些就拉回了种子准备播种。要不是运气好,有进口肥料的支撑,我险些闯下大祸。

## 二、播种方式是成败的关键

播种面临两个选择:直播还是插秧。直播就是将种子直接撒到田里不育秧,美国人种地都是直播,不仅节约人工(一个人一天能播20亩),产量还高。插秧是先将稻种密集播在一小块田里育秧,待长到几寸高以后再移栽到大田里(插秧)。由于移栽的时候对秧苗会有伤害,而且在移栽的最初几天也会停止生长,因此插秧的缺点是产量比直播低。但是,插秧有一个最大的优点:能够缩短稻子在大田里的生长期。

上海的农民正是利用这个特点,在5月份麦子还没有成熟的时候先找一小块地育秧,到6、7月份麦子收割完再将已经生长了一段时间的秧苗移栽到稻田里。这样,土地一年就能收获“两熟”(熟稻子加一熟麦子)。

在“以粮为纲”的年代,插秧成为了中国农民的播种习惯,以至于忘记了还有直播,以至于习惯成真理,以至于误以为插秧产量高,甚至很多明明不需要插秧的时候也插秧,不但费时费力,还降低产量。

那么,我当时面临的情况到底是应该插秧呢还是应该直播?我的两位助手意见截然相反:老严(当地农民)主张插秧,理由是,时间已经来不及了,直播会耽搁时间;老陈(农场退休技术员)则主张直播,理由是,插秧产量低,人工大,并不合算。其实他们的道理都不全面。

我因为没下过乡,所以在作决定前很谨慎,去买了很多农业方面的书籍,希望能从书本上找到答案。可是,走遍书店,就是找不到一本关于经营方面的书。虽然有不少如何种地、种菜的书,有不少如何施肥、锄草的书,就是没有讲述如何分配植物生长时间的书,没有介绍直播的书。我还请教了不少专家,也没一个能说清楚道理的。这时,我反倒冷静了下来。看来外行的思维有别于一直从事种地的农民,既然他们说服不了我,就说明我有可能种得与他们不同,因为他们种地是沿袭几十年下来的习惯,很少考虑整体经济效益——也许现在正是需要改变的时候了。

于是我仔细分析,反而渐渐理清了头绪,发现与插秧相比,如果计算全部生长期,反倒是直播的生长期短。因为插秧节约的只是稻子在大田里的生长期,如果加上在秧田里育秧的那段时间,生长期起码比直播要长2-5天。农民在计算稻子生长期时,只计算了稻子在大田中的时间,因秧田占用的土地很小而忽略了稻子在秧田里的育秧时间,所以,如果只比较稻子在大田中的生长期,当然会得出插秧时间短的结论。可是,我现在种地,不是去买现成的秧苗而是要从育秧开始,这样不仅缩短不了稻子的生长期,还会增加稻子的生长期。搞清楚这一



图为金廊公司农业生产指挥中心

本文作者张炎夏  
上海金廊现代农业发展有限公司总经理

的这样,就会严重耽误水稻的生长时间,至少减产三四百斤。幸好,前进农场一位叫陈玉良的销售经理当时正在富民农场,听说我的情况后非常热情,向我推荐了一位刚从他们那里退休的水稻专家老陈到我那里当顾问。老陈立即纠正了当地农民的传统播种方法,让我躲过了一劫。

## 三、不会施肥就别指望挣钱

很多事是始料未及的,施肥就是一例。什么时候施肥、施什么肥、施多少,都很有讲究,而且多施不但无益还可能会对稻子造成损害,甚至可能导致疯长引起倒伏。

问题是,中国有几亿农民,知道该如何施肥的又有多少呢?我的地边上就有户农民种了2亩地,竟然施了300斤化肥,可是亩产量还不如我只施26斤的高。为什么呢?就是施肥的时机没掌握好。

2004年夏天特别热,太阳把稻田里的水晒得发烫。由于水温超过36度,稻子不但会停止生长,叶子还会发黄,会让人误以为是缺肥。那位老兄就是看见稻子发黄,在地里施了几百斤化肥。而正确的做法应该是排去大田里的存水以降低田里的温度。

可是,周围的农民没几个明白这个道理,他们的大田里都存有一寸多深的水,被太阳一晒,水温不但超过稻子生长能够承受的36度,烫得连手都伸不进,导致稻苗发黄。结果农民都拼命往稻田里施肥,不但无济于事,还会因肥料太多导致稻子疯长以致倒伏、减产。我这里,老陈已经早就让农机站把我们田里的水抽干了。

看见我们的稻子绿绿葱葱,周围的农民来找老陈求教。老陈说,把水放干就行。农民舍不得,因为施了那么多肥都在水里,这时放水等于扔钱。我责备老陈,为什么不早说。老陈先是诡异地笑了笑笑:谁让他们不服我呢?”后来又悄悄地告诉我:他们早就来找我了,也要我施肥。我要是按他们的意思施了肥,他们就会在田埂上开个口,肥料就会流到他们那里。所以我装不懂。

现在是他们施了肥,不放水又不行,我就可以名正言顺地让他们放肥水到咱们的田里了。”见老陈这么小心眼儿,我哭笑不得,因为人家让我们施肥,也许根本就是好意,老陈反倒算计人家,未免有点缺德。

后来,到了稻子快抽穗的时候,我们周围的农民都不知道要追“肥”,老陈就一一告诉他们。结果,农民发现,追施了几块钱的“肥”,产量明显提高了很多,于是皆大欢喜。

其实,农村中懂得施肥的真不多。2003年我去安徽,当地一小伙告诉我,他父亲种了一辈子地都没明白应该什么时候施肥。我正在和他说话的时候,他父亲就过来叫他:人家都在施肥,你也快去。我一看,是快下雨了,因为化肥都是颗粒状,赶在快下雨的时候施肥肥效高。但是老农中知道这个道

理的不多。

在上海,农村中有文化的几乎没有在种地的,好在上海每个镇都有农业科技部门,他们会通过广播提醒农民施肥、打药。可是,因为我种的稻子与当地品种不同,播种期也不同,所以我没法享受这样的服务。同样的,这也成了优质品种难以推广的制约因素。

幸好,我种地的另一个目的是推广新西兰的海洋有机肥料,所以我本来就

没打算按照别人的模式施肥。现在上海的土地,由于持续50多年过量施用化肥,土壤的有机质含量已经从建国初期的50%降低到现在的1%都不到,土壤开始板结。更严重的是,化肥由矿石加工或者石油提炼而成,内中含有重金属,长年累月的积累已开始危害人的健康,影响我们农产品的出口。除此之外,农作物生长需要一百多种元素,而化肥就只有氮磷钾少数几种元素,长期使用已经造成土壤中的微量元素缺乏,农作物口感差、免疫力、抗病虫害能力差。现在,即使是鸡鸭牛羊猪粪这类有机肥,由于这些鸡鸭牛羊猪的饲料也是缺少微量元素的农作物,再加上又添加了一些激素、抗生素药物,所以现在即使是传统的农家有机肥料质量也存在问题。

在新西兰,由于海草、海带、海胆这类含有大量微量元素的海洋生物被冲上海岸,成为污染物,因此当地政府补贴渔民让他们废物利用。他们将这些海藻发酵后再浓缩成营养成分齐全的新型液体有机肥。使用这样的有机肥料,不仅能使农作物增产,还能改善农作物的口感和土壤的板结状况。

可是,现在中国绝大部分土地在个体农民手里,小农经营。农民不关心大米的品种和质量,只关注产量。因为,个体农民只能交售稻谷而不能出售大米。

国家规定,上市的大米要通过S900系列的质量体系认证,个体农民是无法做到这一点的。如果某个农民在自家的地里多施几十元的有机肥料,打到大米的成本里每斤不过几分钱),国家收购稻谷的价格却不会增加,因此农民的收入就不会增加。所以,任凭我说破嘴皮,农民就是不愿意用海洋有机肥料。我向政府部门推广,他们需要我提供在中国使用的具体数据。可是找农科部门去做这些数据,肥料白送给他们不算每个品种还要收取几万元的“试验”费。中国的农作物品种有上万,都这样收费有几个厂家做得起呢。于是,我就动起了自己干的念头,自己租地试验。

我把这500亩地一分为二:一半用化肥,一半用有机肥,作对比试验。意外的结果是:使用了海洋有机肥的稻子不但增产,而且不倒伏(稻子倒伏产量将损失一半)。原因是,这种有机肥料能使稻子的秸秆变粗,根须增加。仅此一项,我就减少损失几万元,也使我当初因为不懂而盲目引种高杆品种的风险得以化解,即我前面说的“躲过一劫”。因为,我的稻子品种虽然好,但是个头高,穗头大,容易倒伏(没有用海洋有机肥的稻子倒伏率达10%)。更重要的是,加工出来的大米口感明显比不用海洋有机肥的要好。我以此为卖点,直接卖去宾馆饭店,价格高出普通大米一倍。我的利润也比卖普通大米提高了4倍(因为差价是我的净利润)!现在,一些农民提出今年也用我的肥料,并且委托我为他们销售大米。

## 四、收割最容易

转眼就到了收割,望着金黄色的滚滚稻浪,沉甸甸的稻穗压弯了腰,我终于明白了什么是丰收的喜悦。

收割是机械化种地中省事的环节了。我以每亩45元的价格雇了一台联合收割机。收割机不但能自动割稻子,还能将割下的稻穗自动脱粒并装袋,还会将稻秆粉碎还田做肥料。3个拖拉机手轮流操作,最多的时候一天割了80亩稻子。(未完待续)

## ■财富漫谈

# 通胀时期如何保护财富

◎张晓晖

当然,能够升值的资产很多,比如茅台酒,但斌先生的说法给我很大的启发,30年前的茅台是8元,现在是500-600元,涨了多少倍呢?如果说70多倍,那就错了!

现在500-600元的茅台是窖藏了5年的酒,如果30年前的茅台现在要卖几千元,也就是说增长了数百倍!看来,茅台是能够抵御通货膨胀的。

类似的,古董、黄金、字画也都可以,说得缺德一点,如果刚买了字画,画家死了,那这幅字画应当升值更快,因为他的画今后只会越来越稀缺!

但是,除去古董、字画之外,黄金的财富意义倒是值得商榷。现在炒黄金的多起来了,据说买黄金是个好选择,据说黄金能够抵御通货膨胀。但笔者以为,黄金并不是很好的东西。

人们之所以看重黄金,是因为历史上,黄金是人们公认的支付手段之一,如果回到六十多年前的中国,在“满洲国”,要花鬼子发行的“老百姓票”;到了察鲁察,就有了边区票;到了国统区,就要花法币,而无论走到哪里,大家公认的东西是黄金和袁大头,所以到现在,人们还说“真金白银”。既然大家都认黄金,所以就有了“拜金主义”,拜黄金,不拜别的东西。

但黄金毕竟是个静态的东西,黄金本身并不能快速膨胀自己的价值。眼球经济下的世界,其发展速度是很神奇的,比如每十八个月,电脑的内存、硬盘、运行速度都至少翻一番,阿里巴巴一下子带来了几千位百万富翁,这样的发展速度和财富效应都不是黄金能比的了。

大概最好的选择就是买股票,买稀缺的生产要素。西方经济学中的生产要素是土地、劳动、资本和企业家才能。如果我们能够买入优秀的企业,比如万科,那么我们买入了土地、买入了万科员工的辛勤劳动,而且买入了王石、郁亮这些优秀企业家的能力;如果我们在98年买进上证指数,大概是1300点,按照现在来说,不到四倍,还没跑赢车牌照。何况,这老兄近十年还赚了人吃马嚼、柴米油盐酱醋茶,还换了两次车呢。算起来,这位的哥等于是既打工,又炒股,车牌照还略微跑赢上证指数了。

要想在通货膨胀中保护自己的财富不缩水,就不能长期保存资金,而要保存资产,特别是能够升值的资产。什么资产能够升值呢?必须是稀缺的资产。比如,这位的哥的出租车牌照是受到管制的,数量不会大幅膨胀,仍然是稀缺的,所以能够升值。

遗憾的是,茅台、万科都很高了,现在还能买么?可能几十年后的股价是现在的100倍,但现在买进去,跌个百分之三五十也未必不可能。但真的跌下来了,是不是有足够的勇气和智慧去买呢?

如果要抵御通货膨胀,首先要自己的思想和素质能够跑赢CPI,而且是大大地跑赢CPI。

## ■生财有道

# “借”出来的老板

◎刘卫

真正意义上的双赢。

随之他以“代理”的身份跟单,和管生产的厂长深入车间,摸清了这套从德国进口设备的整个工艺。他力劝厂长,动用现有的流动资金,再加上从银行的借贷,及时购买新设备。自己接单后,获利更丰厚。干了三年,按销售提成,他从工厂拿了近二十五万元奖金。

后来,沿海的工厂也能生产这种设备,价钱更优惠。他毅然辞职,和几个志同道合的朋友集资,找了一位台湾客户,由对方出资金,成立了合资公司。他利用台湾客户在国际市场的销售网络,利用国产设备成本低的优势,迅速占领了国际市场,销售额一举达到五百万元——他通过借资实现了由业务员发展到合办企业的跨越。

近年来,他又通过与高校合作,通过向大学教授借技术借脑,开发出几十项专有技术,增添了可降解塑料袋等十几个新产品,牢牢地占据着市场的制高点。

说起成功,他的心得是:人不是万能的,办企业更是如此。善借,就是积极寻找合适的合作伙伴,把各方的优势组合在一起,要让合作伙伴得到实惠。这样,才能不断地催生出更多的商机。正应了那句广告词:“大家好,才是真正的好。”